

**Международная безопасность: новые вызовы и угрозы**

**Научный руководитель – Геворкян Нора Вачиковна**

***Шабала Юлия Викторовна***

*Студент (бакалавр)*

Российско-Армянский (Славянский) университет, Институт права и политики, Кафедра мировой политики и международных отношений, Ереван, Армения

*E-mail: yulya.shabala@mail.ru*

Термин «международная безопасность» имеет многогранное понятие. В широком смысле следует понимать, что это система международных отношений, основанная на соблюдении всеми государствами общепризнанных норм и принципов международного права, исключающие решение спорных вопросов и разногласий между ними с помощью силы или угрозы. [1]

Во все времена для каждой страны стоял вопрос проблемы безопасности. Все государства внимательно и детально прорабатывают свои национальные системы безопасности с целью противостояния угрозам и вызовам современного мира. В тоже время глобализационные процессы, активно влияющие на развитие всех сфер жизнедеятельности страны и общества, способствуют созданию совершенно новых и нетрадиционных опасностей не только миру и правопорядку, но и международной безопасности.[2]

На сегодняшний день сложнейшие и многочисленные угрозы затрагивают жизнь всех людей на земле. Такого рода угрозы, как стихийные бедствия, насильственные конфликты и их воздействие на мирных жителей; продовольственный, финансово-экономический кризисы, кризис в области здравоохранения, уже приобрели транснациональные масштабы, выходящие за рамки традиционных понятий безопасности.

Военная мощь уже не является гарантией национальной безопасности. Большую значимость имеют политические, социальные, экономические, экологические, здравоохранительные и культурные системы, которые в комплексе редуцируют возможность появления конфликтов. Важно отметить, что возрастает признание необходимости в расширенной парадигме безопасности.

Сегодня *международный терроризм* является разновидностью транснациональной организованной преступности и одной из угроз международной и национальной безопасности. Характеристика данного преступления настолько многоаспектно, что в мировой доктрине и практике до сих пор нет конкретного определения. Терроризм может проявляться как в угоне военной техники, так и в захвате заложников, как в совершении действий насилия против мирных жителей и государственных деятелей, так и в разрушении каких-либо объектов: жилых и административных зданий, морских и воздушных судов. Не смотря на то, каким именно способом был совершен террористический акт, основной задачей террористов всегда остаётся запугивание населения, создание атмосферы страха и оказание давления на третью сторону, которой чаще всего оказываются органы государственной власти. [3]

С появлением в конце XX - начале XXI века мирового информационного сообщества, с возникновением многочисленных возможностей, которые открылись человечеству, появились серьёзные проблемы, а именно - преступное использование информационно - коммуникативных технологий (ИКТ) сетей и систем. Обратной стороной медали стала проблема обеспечения *информационной безопасности*. Современное международное право не содержит определения кибертерроризма. Это явление рассматривают либо в контексте расширенного понятия «терроризм», либо как подвид киберпреступлений. Кроме того, на

межгосударственном уровне появилась возможность использовать информационный потенциал одной страны для подчинения или подавления другой. Можно сделать вывод, что динамичность технического и информационного прогресса способствует появлению новых форм и методов преступных деяний, которые наносят серьезный ущерб как отдельным государствам и регионам, так и ставят под угрозу международную безопасность в целом.

Кроме вышесказанного новым вызовом для мировой безопасности стала проблема обеспечения и поддержания *безопасности в космосе*. Космическое пространство используется для разных целей, не только для научных исследований, но и для связи, дистанционного обучения, отслеживания и предотвращения стихийных бедствий, экологического мониторинга. Принимая во внимание тот факт, что человечество активно использует технику, например, телефоны, спутниковое телевидение, системы определения, то это все, безусловно, влияет на состояние космоса. Цель космической безопасности должна состоять в том, чтобы обеспечить свободу исследования космоса для всех, при этом отслеживать и заботиться о состоянии космического пространства.

Резюмируя можно сделать вывод, что наиболее действенный способ предупреждения распространения рассмотренных вызовов и угроз является международное сотрудничество государств. Проблематика международной безопасности актуальна для всех стран мира. Находить выходы, решать глобальные проблемы и бороться с современными угрозами можно только путём ведения конструктивного диалога и желанием изменить мир к лучшему.

#### Источники и литература

- 1) 1. Большой энциклопедический словарь: <https://dic.academic.ru/dic.nsf/enc3p/193430>
2. Канунникова Н.Г. Современные вызовы и угрозы международной безопасности // Социально-политические науки. 2018. №5. С. 230-232.
3. <https://isfic.info/vlakgu/mpos115.htm>
4. <https://stop-ham.com/drugoe/8559-mir-pered-licom-sovremennyh-vyzovov-i-ugroz.html>